

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Знамя труда

Издается  
1 XI. 1931 г.Орган Хайбуллинского райкома КПСС и  
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 148 (6587) ВТОРНИК, 13 декабря 1988 г. Цена 3 коп.

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ О XII ПЛЕНУМЕ БАШКИРСКОГО ОБКОМА КПСС

9 декабря 1988 года состоялся XII пленум Башкирского обкома КПСС.

Пленум рассмотрел доклад «Отчет Башкирского обкома КПСС XXXIX областной партийной конференции».

По этому вопросу выступил первый секретарь обкома КПСС Р. Х. Хабибуллин.

В обсуждении доклада приняли участие доцент Башкирского филиала Московского технологического института Н. М. Кутушев, председатель Госкомиздата БАССР Ф. Х. Хамзин, председатель президиума Башкирского научного центра Уральского отделения АН СССР Г. А. Толстиков, заместитель Председателя Совета Министров, председатель Госплана БАССР И. К. Мироненко, первый секретарь Нефтекамского горкома КПСС В. Г. Зюрин, первый секретарь Уфимского горкома КПСС Р. С. Халиков, первый секретарь Бирского горкома КПСС П. И. Пенин, первый секретарь Стерлитамакского горкома КПСС А. И. Бурна, министр местной промыш-

ленности БАССР М. С. Булгаков, первый секретарь Альшеевского райкома КПСС А. Н. Ахмадеев, первый секретарь Аургазинского райкома КПСС М. М. Ишмуратов, первый секретарь Стерлитамакского райкома КПСС Ф. И. Машкин, генеральный директор объединения «Башнефть» Б. Ф. Сандурский, заведующий отделом Института истории, языка и литературы Башкирского научного центра Уральского отделения АН СССР Р. Г. Кузев, заместитель Председателя Совета Министров БАССР В. Х. Байтурин.

Пленум рассмотрел и утвердил структуру и штаты аппаратов обкома, горкомов и райкомов КПСС.

Пленум принял постановление о выдвижении кандидатур в новый состав обкома КПСС.

На пленуме принято Обращение Башкирского обкома КПСС к коммунистам, всем трудящимся республики в связи со стихийным бедствием в Армянской ССР.

На этом пленум обкома КПСС завершил свою работу.



Многие годы трудится механизатором в Малоарслангуловской бригаде колхоза «Сикмар» Рамазан Авкадеевич СУРИН. Зарекомендовал себя как исполнительный и дисциплинированный работник. На какой бы участок колхозного производства не закрепляли Рамазана Авкадеевича знают, что он с поставленной задачей справится.

НА СНИМКЕ: Р. А. Сурин.  
Фото В. АБДРАХМАНОВА.

## Настроены на успех

4 тысячи овец содержатся в Петропавловском отделении совхоза «Матраевский». Из них 1000 овцеваток, за которыми в эти дни установлен более щадительный уход и повышенное внимание, ведь близится время получения приплода.

Окотная кампания в нашем отделении начинается в начале января, но уже сейчас практические все подготовительные работы завершены.

Чабаны Шарифьяи и Юсуп Такаевы сами готовили, ремонтировали и кормушки, утеп-

ляли кошару. В достатке имеются качественный силос, сено, солома, соль, мел.

Как и в прошлые годы домохозяйки придут работать санманициами. Почти все они имеют немалый опыт в этом деле. Благодаря им в прошлом году от каждой сотни овцеваток получили по 100 ягнят, нынче намерены получить и сохранить от ста овец не менее 105—107 ягнят.

**Р. ЯРМУХАМЕТОВ,**  
и. о. управляющего  
Петропавловским от-  
делением совхоза  
«Матраевский».

С большой тревогой восприняли сообщение о несчастье, постигшем армянский народ, труженики поселка Садовский. Первыми отклинулись на беду рабочие станции технического обслуживания К-700 под руководством начальника С. Д. Павлова и председателя профгруппы Р. Н. Багаутдинова. На собрании было предложено пере-

числить в помощь Армении двухдневный заработок в пределах 368 рублей. Выступающие высказали предложение оказывать всемерную помощь и в дальнейшем.

Инициативу ремонтников горячо поддержали и в других подразделениях ремпредприятия.

## В РАЙКОМЕ КПСС

В связи со стихийным бедствием в Армянской ССР, повлекшим значительные разрушения и человеческие жертвы, бюро райкома КПСС создало комиссию по оказанию помощи пострадавшим от землетрясения в братской республике во главе с заместителем председателя исполнкома районного Совета народных депутатов А. Х. Максютовым.

Комиссия сообщает, что денежные переводы в помощь пострадавшим от землетрясения можно перечислить на счет № 700412 Жилсоцбанка Армянской ССР.

## С болью в сердцах

Болью в сердцах отзвалось у населения района горе, постигшее армянский народ. Живущие в единой братской семье хайбуллины готовы прийти на помощь людям, оказавшимся в беде. С мест поступают в районную комиссию телефонные звонки с предложениями о помощи и содействии.

Так, семья Козеловых из села Акъяр готова принять одного ребенка из бедствующей Армении. Есть люди, изъявившие желание ехать на место стихийного бедствия для оказания практической по-

дачи.

Труженики района с

вопросами по оказанию

помощи армянскому на-

роду могут обращаться

в районную комиссию,

которая располагается

в исполнкоме райсовета

народных депутатов.

Телефон 2-12-35.

## 14, 16, 17 — Дни донора!

Не оставляет равнодушными людей горе, случившееся на армянской земле. Люди готовы отдать все, чтобы помочь пострадавшим. И особенно сейчас нужна кровь, чтобы вернуть к жизни многие тысячи раненых. С утра 12 декабря на пункт переливания крови пришли первые доноры. Это Александр Петрович Андрианов, сварщик из объединения «Агропромхимия» шофер скорой помощи Роберт Хамито-

вич Кусаков, Валерий Халилович Валитов, скотник совхоза «Хайбуллинский».

Общество Красного Креста, администрация Акъярской ЦРБ просят жителей Хайбуллинского района, организации и учреждения оказать помощь пострадавшим от землетрясения, сдать кровь 14, 16, 17 декабря. Эти дни объявить Днем донора.

Т. СУЛТАНОВ,  
главврач района.

## Чужой беды не бывает

Сообщение из Армении потрясло тружеников совхоза «Степной», все жители с глубокой скорбью восприняли это страшное известие.

Сразу же состоялось экстренное совещание, на котором единодушно принято решение о перечислении братскому народу денежных средств. На проведенных митингах труженики выразили решимость оказать посильный вклад в восстановление разру-

шенных землетрясением населенных пунктов. Каждый в силу своих возможностей вносил деньги в общую копилку, которая будет перечислена в фонд помощи. Вся эта сумма достигла уже более 1000 рублей.

Активность проявили все жители поселка: работники детского сада, школы, рабочие всех цехов и подразделений.

Г. АБДУЛЛИН,  
секретарь партбюро  
совхоза.

взрослым. Рядом с пионерской комнатой установлен ящик, куда ребята опускают деньги — кто сколько может. Учителя решили собрать однодневный зарплаток и перечислить в фонд № 700412.

Л. ЗИННУРОВА,  
завуч школы.

## Откликнулись все

числить в помощь Армении двухдневный заработок в пределах 368 рублей. Выступающие высказали предложение оказывать всемерную помощь и в дальнейшем.

Инициативу ремонтников горячо поддержали и в других подразделениях ремпредприятия.

Водители автогаража решили перечислить в фонд помощи по 8 рублей каждый, всего 480 рублей, остальные — по однодневному заработку.

Не остались в стороне от старших товарищей и учащиеся Садовой восьмилетней школы, где была проведе-

на ярмарка солидарности, сбор от которой в сумме 500 рублей был решено внести на счет № 700412.

Всего в ближайшие дни на этот счет жителями поселка будет вложено более 1000 рублей.

А. ДАВЛЕТБЕРДИН,  
секретарь партийной  
организации ремпредприятия РАПО.

## На трибуну областной партконференции

**НЕОБХОДИМОСТЬ** повышения квалификации работников правоохранительных органов — веление и требование времени. Сегодня всем нам надо учиться. И одним из путей решения вопроса по подготовке высококвалифицированных специалистов для работы в органах милиции является открытие и расширение курсов при высшей школе МВД СССР в городе Уфе. Правда, сегодня там готовят специалистов для работы в исправительно-трудовых учреждениях, а единственная средняя спецшкола почему-то ликвидирована. Речь надо вести сегодня не только о восстановлении средней спецшколы, но и об открытии высшей школы милиции. Это было бы конкретным шагом решения вопроса дальнейшего совершенствования системы непрерывного обучения и повышения квалификации работников милиции.

На XIX Всесоюзной конференции КПСС говорилось о необходимости юридического всеобуча населения. Идея совершенно правильная и не терпит отлагательства. Наряду с конкретными шагами по выполнению решений конференции о реформе политической системы в стране должно идти и изучение правовых знаний.

Если взять наш район, то мы пока к юридическому всеобучу практически не приступили. Курсы правовых знаний должны в первую очередь пройти руководители хозяйств, предприниматели, затем и специалисты среднего звена. В этом направлении

предстоит сделать конкретные шаги в ближайшее время.

В борьбе с правонарушениями явно недостаточно использовать возможности районной газеты. Можно организовать пресс-конференции, встречи, беседы за

и объективные предпосылки.

Серьезно тревожит и то, что перестали работать оперативно-комсомольские отряды и ослабили действия добровольные народные дружины. Это происходит от того, что на местах

## Время требует

«круглым столом» и т. д. Есть и необходимость создать общественно-редакционный совет при идеологическом отделе райкома партии по правовой пропаганде и освещению проблем правоохранительной деятельности и вести работу планово, с ежеквартальным подведением итогов.

Раньше, в 70-е годы, много говорилось о проведении сходов граждан по борьбе с правонарушителями, патриотическом движении народа за образцовый общественный порядок и высокую культуру под девизом «жить и работать без единых фактов правонарушений», «коллектив образцового порядка, дисциплины и культуры» и т. д. В этих движениях и начинаниях всегда было и есть рациональное зерно, способствующее мобилизации населения на выполнение актуальных задач и следует ли от них отказываться. Наоборот, должны появляться все новые и новые коллектизы, населенные пункты «образцового общественного порядка и высокой культуры», так как для этого имеются благоприятные условия.

плохо выполняются директивы и постановления партии и правительства по вопросам борьбы с правонарушениями, да и на уровне района им должным образом не придается значение.

Например, на районной партконференции много говорилось о целевых программах «Зерно», «Белок», «Мясо», «Жилье», но ни одного слова о комплексном плане по борьбе с правонарушениями, хотя актуальность этого вопроса так же очевидна.

Время требует, чтобы мы смело ставили вопросы, вскрывали недостатки и так же настойчиво и оперативно их решали, не дожидаясь указаний и не перекладывая их на плечи других.

Нас волнует также такой большой вопрос, как охрана окружающей среды, судьбы уникального уголка природы — заказника «Шайтан-тау» и малых рек в районе.

Районная организация в состоянии разобраться, решать все проблемы, связанные с жизнью родного края.

**Ф. ШАИХИСЛАМОВ,**  
зам. начальника  
РОВД по полит-  
части.

## Фермой руководит коммунист



Много лет посвятила работе в животноводстве совхоза «Акъярский» коммунист Файма Зайнулловна Итальмасова. За эти годы она накопила большой опыт, повысила свои знания и теперь является бригадиром Хворостянской молочно-товарной фермы.

Заслуженный животновод БАССР Ф. З. Итальмасова умело руководит своим небольшим коллективом животноводов, ей присущи хорошее знание своего дела, стремление к новому. Поэтому не случайно арендный подряд, внедренный на фермах совхоза в нынешнем году, в этом коллективе более прочно входит в жизнь, чем на других фермах. Животноводы по-другому стали относиться к своим обязанностям, становятся действительными хозяевами производства. На ферме начали по-

лучать стабильные результаты и, соответственно, отрасль стала прибыльной.

В этом, несомненно, есть большая заслуга руководителя фермы, от которого в прямом смысле слова зависит внедряемость новой организации труда. Файма Зайнулловна как коммунист относится к этому делу принципиально и со знанием всех тонкостей.

В коллективе фермы Ф. З. Итальмасова пользуется уважением. В этом году, например, коммунисты избрали ее делегатом районной партконференции, где она представляла свою организацию. Это большое доверие.

**НА СНИМКЕ:** Бригадир Ф. З. Итальмасова со скотниками В. Егоровым, А. Зазоркиным и А. Таймановым.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## Наш рейд

## СТАРЫМ ПУТЕМ

Мы в настоящее время много говорим о закреплении молодежи на селе, не раз поднималась эта проблема с высоких трибун. В отдельных хозяйствах этот вопрос является очень насущным, так как некем заменить уходящих на заслуженный отдых животноводов.

К сожалению, во многих хозяйствах дела от разговоров дальше не идут. Что имеется в виду? Создание условий труда и производственного быта. На фермах все еще преобладает ручной труд, который не привлекает большую часть молодежи, не создаются условия для отдыха, быта на рабочих местах.

В этом еще раз убедились после того, как рейдовая brigada побывала на Новозирянской ферме колхоза «Новый путь». Верхнюю одежду вынуждены вешать на столбы в коровнике, ибо для нее нет комнаты, обувь доярки не меняют приходят зимой и летом в резиновых сапогах и в них трудятся. Много ли надо для того, чтобы поставить раковину с водосмесителем и приделать отвод для стока воды? Увидев преображенное отношение к созданию условий производственного быта, работники фермы сиротливо стоят на замке посреди территории фермы. Туда никто не заглядывает, да и не манит он к себе.

Из разговора выясняется, что из агитколлектива не частые гости, если приходят, лишь весят «Молнию» и спешат обратно, а поговорить, побеседовать с людьми не удосужатся. Это заметно и из того, что висят на стенах условия соревнования, обязательства еще прошлой зимовки. Если уж наглядная агитация не успевает, то хотя бы устная агитация опережала бы. Ни того, ни другого пока нет. Когда скот хотя день остается без нормы, об этом становится известно до уровня района (надо отразится в сводке), а если доярка лишается пищи духовной — никому нет дела. Отсюда вывод: кто и что важнее?

В рейде участвовали: Р. КУДОЯРОВ, председатель РК профсоюза работников АПК; Ф. ТАНГАТАРОВ, сотрудник редакции.

## В интересах трудящихся

В сентябре этого года президентом ВЦСПС принято постановление «О неотложных мерах по усилению рабочего контроля профсоюзов за работой предприятий и организаций торговли, общественного питания и сферы бытового обслуживания».

В соответствии с этим, в районе создана районная оперативная группа контроля, которая призвана бороться с нарушением правил торговли, хищением товаров, обмерами, обвесами.

По плану проверок торговых предприятий рабочим контролем в начале декабря был проведен рейд по торговым точкам поселка Садовый. В нем приняли участие председатель профкома РТП Н. Х. Ишемгулов, депутат сельсовета Л. А. Шпеньков и Р. Н. Кудояров, председатель райкома профсоюза работников АПК.

В промтоварном магазине были выявлены

следующие недостатки. На некоторых товарах отсутствуют этикетки, на изделия, имеющие одинаковые размеры и одинаковый артикул, установлены разные цены.

Вместе представлены и продажи уцененных и неуцененных товаров, тогда как они должны предлагаться покупателям отдельно. Наценку, которая должна быть указана в ценнике, продавец производит на счетах.

Не лучше обстоят дела в продуктовом магазине. Здесь, на прилавке много просроченных товаров, давно не подлежащих продаже. Концентраты рисовой каши, которые должны быть реализованы в течение 10 месяцев, лежат уже 4 года. Давно вышел срок годности к употреблению и банок с консервированными овощами, крышки на них прожгли, что недопустимо. Имеет место неправильное хранение

продуктов, мешки с сахаром размещены возле двери, где наибольшая влажность, а вследствие этого увеличивается вес.

В магазине неправильно отремонтированы весы, что влечет к обвесам каждого покупателя. Беден ассортимент товаров — это уже вина района, не предоставляемого самыми необходимыми продуктами питания, несмотря на неоднократные обращения.

В соответствии со всеми обнаруженными недостатками составлен акт. В случае повторного их выявления, будут приниматься более строгие меры.

Рабочий контроль — орган, призванный защищать интересы трудящихся. И чем он будет действеннее, тем более надежно эти интересы будут защищены.

**В. ОВЧИННИКОВ,** секретарь райкома профсоюзов работников АПК.

## ◆ Горизонты сельского подряда

**Зачинатели нового**

Немало молодежи трудится в животноводстве колхоза «Красный доброволец», многое ее на Абубакировской молочной ферме, где она работает в составе комсомольско-молодежного звена. Есть молодые животноводы и в коллективах Федоровской фермы, о них и пойдет наш разговор.

На этой ферме сосредоточено в основном поголовье скота на дорацивании и заключительном откорме, а также родильное отделение. До этого времени молодежь ничем не отличалась от других, трудилась наравне со всеми, не хватало инициативы для начинания новых дел, хотя комсомольский задор есть в каждом. Сегодня же, наоборот, здесь часто стали упоминать молодых животноводов, взявшись за большое дело — за внедрение арендного подряда.

Нет, арендный подряд не новь для этого колхоза. По этому прогрессивному методу труждятся почти все подраз-

деления хозяйства. Дело в другом — звено арендаторов, руководимое молодым скотником Владимиром Васильевичем Сидельниковым, пока единственный комсомольско-молодежный коллектив, работающий по новому методу.

Недолго раздумывали комсомольцы, боясь на аренду одну базу и крупный рогатый скот в 210 голов. Посчитали, что это выгодное дело и они сумеют справиться с задачей. В состав звена вошли Николай Миляев и Рахимьян Кутлахметов, имеющие навыки работы в животноводстве.

Ребята у нас все молодые, — рассказывает Владимир Сидельников, — разбираются в деталях этой организации труда. Сейчас мы трудимся как один самостоятельный коллектив, сами ведем учет кормов и других затрат, стараемся экономить во всем. Оплату получаем пока по тарифной ставке, а окончательный расчет будет зависеть от конечного результата.



Затраты, конечно, у нас большие, будут уделяться за корма, использование техники и гужевого транспорта, амортизацию помещения. Стараемся их оправдать.

Комсомольско-молодежное звено действует и уже можно отметить некоторые результаты. С начала года, например, среднесуточный привес каждой головы скота составил по 735

граммов, в последнем месяце — 845.

Отрадно, что в колхозе есть молодые зачинатели нового. Но, как отмечают комсомольцы, о создании этого звена не знают еще ни в райкоме комсомола, ни даже в комитетах колхоза, что, конечно же, их не красит.

НА СНИМКЕ: звеньевой В. Сидельников.

Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

**ТЕРНИСТЫМИ ТРОПАМИ**

Прочитал критическую статью Г. Шафикову «О языке и не только о нем...», опубликованную в одном из номеров республиканской газеты «Советская Башкирия» и хочу сказать о полной поддержке автора, который, говоря о нашем районе, тысячу раз прав.

Хотел бы подтвердить его статью еще некоторыми фактами и примерами.

Как известно по многочисленным статистическим данным колхозы и совхозы нашего района экономически развиваются по восходящей линии с начала освоения целины, то есть с 1955 и по 1970 годы. Далее пошли отступления от достигнутого уровня по производству зерна, животноводческой продукции, а также по вопросам социально-культурного развития. Почему же это случилось?

Памятен однажды случай. Где-то в 1969 или 1970 году, перед началом большой уборочной стадии, в районном комитете партии состоялось совещание с присутствием первого секретаря (бывшего) обкома партии З. Н. Нуриева и других руководителей республиканских организаций. Когда представители хозяйств района не нашли поддержки в помощи для уборки, председатель колхоза имени Фрунзе, ныне пенсионер С. М. Ислантаев, бросил реплику: «Если Башкирии не нужен хайбуллинский хлеб, вы отдайте нас Оренбургской области, ее граница в десяти километрах». Тогда Зия Нуриевич ответил, что республика без вас не может. Это было в действительности так, ведь в те годы Хайбуллинский район продавал государству 10—12 процентов доли Башкирского хлеба, притом отличного качества, с высоким содержанием клейковины, который от-

правляли на мелькомбинаты для изготовления кондитерских, макаронных изделий, для выпечки хлебо-булочных продуктов. В принципе это делается и поныне, но мало кто в республике знает, почему Башкирия не может жить без Хайбуллинского района.

Сейчас хотелось бы остановиться на примерах из совхоза «Маканский». В 1968 году он производил 316 тысяч центнеров хлеба, в 1969 году — 221 тысячу, еще годом позже — 215 тысяч центнеров зерна. Затем все меньше и меньше. Аналогичную картину можно было наблюдать и в других хозяйствах района. Причина — целина высыпалась — взяли все, на что она была способна.

Земля стонала от отсутствия удобрений. Безграмотно распаханные, каменистые, солонцовые земли, на которых десяти лет не рос даже сорняк, требовали к себе грамотного ухода, известкования, новой техники и научного подхода. Но такой помощи уже тогда было далеко недостаточно, несмотря на то, что целина продолжала работать рентабельно. В 1979 году наш совхоз «Маканский» получил 2,706 тысяч рублей прибыли, в 1980 — 1,639 тысяч, еще через год — 1,498 тысяч рублей. Такие же прибыли получали и в других колхозах и совхозах района. Однако воспользоваться ими не могли. Бывшее тогда Министерство сельского хозяйства распределяло наши заработанные деньги бедным убыточным хозяйствам республики и тем, кто умел просить, урвать побольше. Тогда это называли помощью, а фактически творился грабеж нашего района. Выделялись ежегодно каждому хозяйству мизерные суммы в пределах 300—400 тысяч рублей.

Во многих степных совхозах чрезмерное увеличение овощеполовья привело к тому, что пастбища напоминают выжженную землю. В нашем совхозе табун из 200 лошадей и часть отары овец на протяжении уже 20 лет пасут на землях совхоза «Вишневые горки» Оренбургской области: своих пастбищ не хватает. Разве это нормально? Ведь в той же Оренбургской области, где и приволья побольше, гораздо меньше плотность скота на гектаре земли, плановая урожайность в пределах 8—11 центнеров с гектара. У нас же в одинаковых природно-климатических условиях планируется получать по 18—20 центнеров с гектара. Удивляет, что никто в районе не может доказать, а в республике не хотят понимать. Возможно мешает этому частая сменяемость первого секретаря райкома партии и других ответственных работников. Не успевают анализировать состояние дел, а отсю-

да немалые ошибки в подборе и воспитании кадров, о чем открыто говорилось делегатами на XXXV районной партконференции.

Только по этим причинам перспективные и крайне неотложные социально-экономические вопросы ни кем не решаются. Ссылаясь на политику «неперспективных сел» не торопились со строительством школ, детских садов, медпунктов и других культурно-бытовых объектов и размещали их в приспособленных примитивных помещениях, которые зачастую находились в аварийном состоянии. Не удивительно, что многие учреждения сферы обслуживания находятся в Сибае или в его подчинении, а населению от этого не легче. Подобное можно наблюдать и сегодня.

Разве нормально, когда из колхозов «Сакмар», имени Салавата, других деревень едут за многие километры в райцентр, чтобы попасть к врачу-стоматологу. Многие населенные пункты до сих пор не радиофицированы, не все еще могут смотреть телепередачи по республиканскому каналу. Из-за отсутствия асфальтированной и железной дороги район остается оторванным от своих соседей, особенно в суровых условиях зимы. Нарушается подвоз и снабжение населения товарами, прекращается строительство и т. д. Постановлением обкома партии планируется газификация района только в 1992 году, а в 20—30 километрах от нас газом пользуются уже на протяжении десяти лет.

С начала существования Советской власти минуло семьдесят лет, но терпеливый, выносливый народ Зауралья ждет. Ждет безотлагательного решения острых социально-экономических проблем.

Х. ГАЛЕЕВ,  
ветеран войны и труда.  
с. Макан.

## ◆ Заслон нетрудовым доходам

**НЕ ПЕРЕСЕЛИСЬ РЕСУНЫ**

В постановлении ЦК КПСС «О мерах по усилению борьбы с нетрудовыми доходами» намечен ряд мероприятий экономического, организационного, правового и воспитательного характера для того, чтобы поставить надежную преграду тем, кто живет за счет других. Что грех таинить, есть и в совхозе «Хайбуллинский» любители запустить руку в государственный карман, не перевелись еще, так называемые, несущие, приносящие немалый урон нашему обществу как в моральном, так и материальном отношениях.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 28 мая 1986 года «Об усилении борьбы с извлечением нетрудовых доходов» предусмотрено: лица, совершившие хищения, в том числе и мелкие, караются по закону. Однако этот закон как будто не касается отдельных животноводов совхоза, среди которых чаще стали появляться факты хищения кормов. Где же справедливость? Почему дежурный так отнесся к своим обязанностям?

Обидно даже становится иногда, читая районную газету и видя, что в совхозе самые низкие надо молока. От чего же это происходит? Во многом от того, что корова, молоко уходят «надево». Директор совхоза т. Кулибаев, конечно, не обязан следить за каждой дорожкой и скотником, у него и без того работы хватает. Но, спрашивается, для чего же нужны тогда в отделениях управляемые, зоотехники и бригады? Хотя и получают они приличную зарплату, не хотят отвечать за растранижение народного добра. А где же общественность? К примеру, вырастили нынче в совхозе хорошую кормовую свеклу. Однако почти четверть ее растикали еще с поля: кто на лошади, кто на тракторе, а кто и на своей технике. Не чураются этого и сами руководители, потому беспорядка никто и не видит.

Да и с сохранностью техники есть беспорядки. Поставили нынче охранять комбайны Н. Пономарева. За период его дежурства много комбайнов успели раскулачить. Какой он охранник, если к делу относится халатно, не сидит на положенном месте. Придет время ремонта, так и запчасти придется потом искать.

Очень трудно работать, когда нет поддержки, когда нет сознательности каждого работника, контроля со стороны руководителей и специалистов звеньев. Между тем не было случая, чтобы бригадиров и других руководителей привлекали к ответственности за хищения кормов, продукции ферм и полей. А беспорядки продолжаются, их очень много в совхозе. Надо бы, чтобы нарушители закона получали по заслугам.

Г. БЕБНАДЗЕ,  
общественный инспектор РОВД.

**НА КНИЖНУЮ ПОЛКУ**

**Жизнь в борьбе.** Беседы о книгах о К. Марксе и Ф. Энгельсе для молодежи. Гос. б-ка СССР им. В. И. Ленина; Сост. Г. Е. Миронов. М.: Книжная палата, 1988. 94 с.

**Ленин в Москве и Подмосковье.** Места пребывания, даты и события. (Руковод. авт. коллектива К. Ф. Зарезина, Ю. С. Савельев.) 4-е изд. доп. М.: Моск. рабочий, 1988. 517 с., ил.

# ВСЕ ДЛЯ ДЕТЕЙ



Единственное двухэтажное здание в совхозе «Степной» — это детский сад-ясли «Айгуль», расположенный в центре поселка. Хозяйство на свои средства построило хороший типовой садик на 90 мест. Здесь работают воспитатели с соответствующим образованием. Дети созданы все условия: тепло, уютно, много игрушек, прекрасная меблировка.

Гузель Галиасламовна Насретдинова после окончания Уфимского дошкольного педагогического училища пришла сюда воспитательницей. Вот уже 5 лет рядом с детьми. Свою работу любит. Дети из старшей группы, где она трудится, всегда опрятные, редко болеют и очень активные. Гузель Галиасламовна в занятиях бывает всегда подготовлена. Ведет работу с родителями.

Поселок растет и хорощеет изо дня в день. Молодежь остается в родном хозяйстве, много

молодоженов. Поэтому растет и численность детей. Сегодня в детсад ходят более 100 малышей. Это — сверх положенной нормы. Пора подумать о пристройке. Беспокон и другая проблема: питание однобразное, нет сливочно-масла, кисломолочных продуктов. Хозяйство мясом и молоком обеспечивает вовремя, а на счет вышеуказанных продуктов очень трудно.

Наша партия и правительство проявляют большую заботу о воспитании детей, подготовке их к общественному полезному труду, становлению достойными членами социалистического общества. И наш коллектив наглядный пример тому. Гузель Галиасламовна вносит свой достойный вклад в это важное дело.

**Р. ИСЯНБАЕВА,**  
воспитательница детсада пос. Степной.

НА СНИМКЕ: Г. Г. Насретдинова в старшей группе.

## Как вас обслуживают?

## Ярмарка — аукцион

В Акъяре 3 декабря прошла ярмарка по продаже товаров народного потребления, организованная правлением районного потребительского общества. Надо сказать, работники торговли и предприятий общественного питания на этот раз к мероприятию подготовились неплохо.

Работники прилавка коопунивермага продали товаров на 4,3 тысячи, Подольского и Татыр-Узякского торговых предприятий выручили по 2—2,5 тысячи рублей. Активное участие приняли продавцы Маканского и Матраевского торговых предприятий, коллектив предприятий общественного питания.

К сожалению, не участвовали, хотя заранее были предупреждены, кооператоры из Абишевского, Галиахметовского и Целинского торговых предприятий.

Интересно прошла ярмарка-аукцион, где пред-

лагались участникам верхняя одежда, обувь, детские и другие виды товаров. Здесь цены устанавливали сами покупатели, таким образом продано товаров на 1,5 тысячи рублей. У всех присутствующих новая форма торговли вызвала живой интерес.

Тут же была разыграна лотерея. Предварительно билетов было распределено на сумму 1300 рублей, и на эту же сумму выпали выигрыши. Самый счастливый билет оказался у бухгалтера киносети Махтими Турутасовой. Она выиграла электрическую швейную машинку стоимостью 140 рублей. Автоини выиграли М. Арсланова, Ф. Валеева и М. Халикова.

По лотерее были реализованы также пылесос, часы наручные, кухонные наборы, автокамеры и другие товары.

**У. ИЛИМБЕТОВ,**  
организатор райпо.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

## Болшой экран

Ежедневно (кроме воскресенья) в 6.00 — «120 минут», в 20.30 — «Время».

(ВРЕМЯ МЕСТНОЕ)  
ВТОРНИК

13 декабря

«Орбита-4» — «Восток»  
17.45 — «Играй, гармонь». Передача из Ленинграда. 19.35 — «Джен Эир». Пятисерийный художественный фильм. 2-я серия. 21.05 — Прожектор перестройки. 21.15 — «Действующие лица». Проблемы исправительных учреждений. 22.15 — «Сегодня в мире». 22.25 — Играет концертный ансамбль «Экспресс».

«ДУБЛЬ-4»  
17.55 — «Мелодии души». Песни Нафисы и Ризвана Хакимовых (на башкирском языке). 18.45 — Башкортостан (на башкирском языке). 18.45 — Учим башкирский язык. 19.00 — Агропром: по пути перестройки. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — Рабочий разговор. 21.05 — Прожектор перестройки. 21.15 — «У нас в Останкино».

«ДУБЛЬ-4»

12.05 — «Господин из Зальцбурга». Художественный фильм. 13.20 — Новости. 13.30 Об экологической обстановке в Красноперекопске. 14.00 — Дневной сеанс повторного фильма. «Мир вашему дому». 2-я серия. 16.55 — Программа передач. 17.00 — «Радуга» (на башкирском языке). 18.00 — «На музыкальной волне» (на баш. яз.). 18.30 — Башкортостан (на башкирском языке). 18.50 — Говорят делегаты XXXIX Башкирской областной отчетно-выборной партийной конференции. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — Документальный фильм. 19.55 — «Открытый рояль». Слово об учителе. Г. Г. Нейгауз. 21.05 — Прожектор перестройки. 21.15 — «Любовь всего дороже». Художественный фильм. 21.25 — Новости. 22.30 — «Добрый вечер, уфимцы!».

«ДУБЛЬ-4»

8.15 — Учебная программа. «Командуя флотом». Шмидт. Научно-популярный фильм. 13.40 — Дневной сеанс повторного фильма. «Мир вашему дому». Трехсерийный художественный фильм. 1-я серия. 17.00 — «В семье единой». Тележурнал. 18.00 — «Сээзи, драматург, ученический». К 100-летию М. Бурантула (на баш. языке). 18.45 — Башкортостан. 19.05 — К 70-летию образования БАССР. «Рядовой партии». 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — Лауреаты Международного конкурса им. П. И. Чайковского. К. Родин (виолончель). 21.05

— Прожектор перестройки. 21.15 — Экран друзей. Худ. телефильм «Господин из Зальцбурга» из серии «Тридцать случаев майора Земана». 22.30 — Новости. 22.35 — Вечерняя молодежная программа «Контакт».

ЧЕТВЕРГ  
15 декабря

«Орбита-4» — «Восток»

8.05 — «Родники». 8.35 — Мультфильмы. 9.05 — Институт человека. 10.05 — Новости. 10.15 — «Джен Эир». Пятисерийный художественный фильм. 4-я серия. 15.00 — Новости. 15.10 — Прожектор перестройки. 15.20 — Музыкальная сокровищница. Н. Римский-Корсаков. 16.05 — Премьера документальных фильмов. 16.55 — «... До шестнадцати и старше». 17.40 — Человек и закон. 18.10 — Сегодня в мире. 18.25 — Встреча деловых людей в Концертной студии Останкино. 19.35 — «Джен Эир». Пятисерийный художественный фильм. 4-я серия. 21.05 — Прожектор перестройки. 21.15 — «У нас в Останкино».

«ДУБЛЬ-4»

12.05 — «Господин из Зальцбурга». Художественный фильм. 13.20 — Новости. 13.30 Об экологической обстановке в Красноперекопске. 14.00 — Дневной сеанс повторного фильма. «Мир вашему дому». 2-я серия. 16.55 — Программа передач. 17.00 — «Радуга» (на башкирском языке). 18.00 — «На музыкальной волне» (на баш. яз.). 18.30 — Башкортостан (на башкирском языке). 18.50 — Говорят делегаты XXXIX Башкирской областной отчетно-выборной партийной конференции. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — Документальный фильм. 19.55 — «Открытый рояль». Слово об учителе. Г. Г. Нейгауз. 21.05 — Прожектор перестройки. 21.15 — «Любовь всего дороже». Художественный фильм. 21.25 — Новости. 22.30 — «Добрый вечер, уфимцы!».

ПЯТНИЦА

16 декабря

«Орбита-4» — «Восток»

8.05 — Киноафиша. 9.05 — Музыкальная сказка для детей. Премьера из ЧССР. 10.05 — «Джен Эир». Пятисерийный художественный фильм. 5-я серия. 15.15 — Прожектор перестройки. 15.25 — Программа передач. 17.00 — «Радуга» (на башкирском языке). 18.00 — «На музыкальной волне» (на баш. яз.). 18.30 — Башкортостан (на башкирском языке). 18.50 — Говорят делегаты XXXIX Башкирской областной отчетно-выборной партийной конференции. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — Документальный фильм. 19.55 — «Открытый рояль». Слово об учителе. Г. Г. Нейгауз. 21.05 — Прожектор перестройки. 21.15 — «Любовь всего дороже». Художественный фильм. 21.25 — Новости. 22.30 — «Добрый вечер, уфимцы!».

«ДУБЛЬ-4»

7.45 — Программа «Мысль». 8.30 — Драма М. Ю. Лермонтова «Маскарад». 10.05 — Страницы истории. Ответы на письма. 11.25 — «Живи, земля». 12.25 — Педагогика для всех. 12.40 — Очевидное — невероятное. 13.40 — Фильмы-призеры фестиваля неигрового кино в Свердловске. «Леший. Исповедь покойного человека». 14.00 — Премьера из ЧССР. 14.45 — Программа передач. 15.15 — Прожектор перестройки. 15.25 — Премьера документального фильма «С правом решающего голоса». 15.45 — Отчего и почему. Передача для детей. 16.15 — Программа Ленинградской студии телевидения. 17.35 — «Топчумба». Мультфильм. 17.45 — «Песня — 88». 17.55 — «Подумаем вместе» приложение к передаче «... До шестнадцати и старше». 18.55 — Сегодня в мире. 19.10 — «Джен Эир». Пятисерийный художественный фильм. 5-я серия. 21.05 — Прожектор перестройки. 21.15 — Пoэт народная артистка РСФСР О. Воронец. 21.35 — «Взгляд».

## «ДУБЛЬ-4»

9.55 — XXXIX Башкирская областная партийная конференция. 13.25 — Дневной сеанс повторного фильма. «Мир вашему дому». 3-я серия. 14.30 — Концерт. 17.30 — Фильм для детей. «Фантадром». 17.50 — Школа сегодня и завтра. Говорят делегаты Всесоюзного съезда работников народного образования. 18.50 — «Итоги, планы, надежды» (Русский драматический театр). 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — Концерт. 21.05 — Прожектор перестройки. 21.15 — Хоккей. Международный турнир на приз газеты «Известия». Сборная Финляндии — сборная ЧССР.

## ВОСКРЕСЕНЬЕ

18 декабря

«Орбита-4» — «Восток»

7.30 — Новости. 7.45 — Ритмическая гимнастика. 8.30 — Мультфильм. 8.50 — Тираж «Спортлото». 9.00 — «Будильник». 9.30 — «Служу Советскому Союзу!» 10.30 — «Утренняя почта». 11.00 — Клуб путешественников. 12.00 — Сельский час. 13.00 — Музыкальный кинотеатр. 13.30 — Навстречу Всесоюзному съезду работников народного образования. 14.30 — В гостях у сказки. 16.10 — Международная панорама. 16.55 — Фигурное катание. Чемпионат СССР. Показательные выступления. 18.15 — Воскресный кинозал. 19.05 — «Мой любимый клун». Художественный фильм. 21.05 — О творчестве народной артистки СССР Т. Устиновой. 21.55 — Хоккей. Международный турнир на приз газеты «Известия». Сборная СССР — сборная Финляндии.

## «ДУБЛЬ-4»

7.45 — Программа «Мысль». 8.30 — Научно-популярные фильмы. 9.05 — Если вам за... 9.50 — Наука: теория, эксперимент, практика. 10.20 — Документальный фильм. 10.40 — Перестройка и право. 11.00 — Клуб путешественников. 12.00 — Педагогика для всех. 12.15 — Беседы о русской культуре. 12.50 — Навстречу Всесоюзному съезду работников народного образования. 13.20 — Фигурное катание. Чемпионат СССР. Производственный танец. 14.20 — Хоккей. Международный турнир на приз газеты «Известия». Сборная Канады — сборная Швеции. 16.10 — Кино и зритель. 16.55 — Телевизионный музыкальный альбомент. 18.15 — Хоккей. Международный турнир на приз газеты «Известия». Сборная ЧССР — сборная Швеции. 21.05 — Всесоюзный телевизионный конкурс молодых исполнителей советской песни «Юрмала-89».

## ОВЪЯВЛЕНИЯ

Хайбуллинскому райпо на постоянную работу требуется электрик, оплата повременная. За справками обращаться в отдел кадров.

Заготовительно-производственное объединение Хайбуллинского района закупает от населения лекхесыре (трава душица, полынь, плоды черемухи, шиповника, девясил, ольховые шишки, плоды рябины) в сушеном виде. На сдачу лекхесыре по встрече

ной торговле реализуется мотопила «Урал». За одну мотопилу — 200 килограммов лекхесыре.

Заготовительно-производственное объединение Хайбуллинского района требуют рабочие, оклад 150 рублей.

Газета выходит три раза в неделю во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Этот номер газеты набирала Г. МАМБЕТОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали А. ЮСУПОВА,

М. МУРТАЗИН. Корректор С. ВОЛДАРЕВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР  
село Акъяр, проспект Целинников-41

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответственный секретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Хайбуллинская типография Государственного комитета Башкирской АССР по делам издательства, полиграфии и книжной торговли. Тираж 4838